

## Múdrosť

*Evanjeliový príbeh o piatich múdrych a piatich nemúdrych pannách je odkazom, aby sme sa v živote rozhodovali múdro, hlavne, aby sme sa pripravovali na večnosť dnes a neodkladali si to na neskôr.*

*Začneme tým, že si dáme odpoveď na otázku, kto sa má pripravovať na večnosť? Odpoveď je jednoduchá, lebo každý, kto uveril, že je večný život, ten sa má pripravovať na stretnutie s Bohom.*

*Kedy? Ježišovo podobenstvo hovorí, že teraz. Teraz, to nie je, že budem si žiť, ako mi to vyhovuje, ale keď budem starší, tak sa aj častejšie pomodlím, aj do toho kostola viac budem chodiť, aj čítať o náboženstve si budem viac. Toto sú veľmi mylné predstavy. Teraz je ten čas, nájsť si chvíľu pre vzťah s Bohom.*

*Ako sa pripravovať? Čo je ten náš „olej do lampy“? Všeobecný návod nie je. Ide o to, aby sme mali vzťah s Bohom a dobrý postoj k ľuďom, k životu. Tieto pojmy si každý môže vysvetľovať po svojom. Dôležité je vysvetľovať si to správne. K tomu potrebujeme Božiu múdrosť, tá ľudská je nedostačujúca.*

## Boží pohľad a pohľad človeka

*Boh pozerá na človeka ináč, ako sa vnímajú ľudia navzájom. Ľudia išli ukameňovať verejnú hriešnicu, Ježiš začal písať na zem ich hriechy (možno väčšie, ako hriech tejto ženy) a všetci odišli. Ak by tam nebol Ježiš, zabili by ju a mali by z toho dobrý pocit, že „v mene Boha“ urobili, čo mali.*

*Milosrdný otec prijíma naspäť svojho zblúdeného syna, ktorý mu premrhal polovicu majetku. Koľkí ľudia odsúdia hriešnych synov, dcéry, že premárnili rodičovské majetky, že im hrozí bankrot?*

*V Písme je príbeh Zacheja, ktorý pri stretnutí s Ježišom, ide vracať ľuďom zo svojho majetku, len aby si napravil svoj vzťah s Bohom a s ľuďmi. Ježiš mu hovorí, že teraz prišla spása do jeho domu, ale ľudia závistlivo pozerajú, že Boh tak koná. Aký pohľad na život, na ľudí máme my?*



PROGRAM 13.11.-19.11.	<i>Učme sa pozerat' Božími očami</i>	
Pondelok – 13.11. Féria	<u>17.00</u>	† Peter
Utorok – 14.11. Féria		
Streda – 15.11. Féria	<u>17.00</u>	† Michal Hančár č. 188
Štvrtok – 16.11. Féria		
Piatok – 17.11. Sv. Alžbeta Uhorská, reholníčka Spomienka	<u>17.00</u>	Za ZBP a ochranu P. Márie pre Zdenu a jej rodinu 55 r. života  č.184
Sobota – 18.11. Féria	<u>8.00</u>	† Štefan † Mária † Pavlína  č.13
NEDEĽA – 19.11. TRIDSIATA TRETIA NEDEĽA CEZ ROK	<u>8.00</u>  <u>10.00</u>	Na úmysel  Na úmysel ordinára

PROGRAM 20.11.-26.11.	<i>Pestujme si stály vzťah s Bohom</i>	
Pondelok – 20.11. Féria	<u>17.00</u>	† Jozef † Mária 20 r. úmrtia
Utorok – 21.11. Obetovanie Panny Márie	<u>7.00</u>	† rod. Milčová † rod. Harvanová č. 237
Streda – 22.11. Sv. Cecília, panna a muč. Spomienka	<u>7.00</u>	† Margita
Štvrtok – 23.11. Féria		
Piatok – 24.11. Sv. Ondreja Dung- Laka, kňaza a spol. mučeníkov, spom.	<u>17.00</u>	† Sabina a jej rodičia
Sobota – 25.11. Féria	<u>8.00</u>	Za ZBP a ochranu P. Márie pre Miroslava 60 rokov života č. 3
NEDEĽA – 26.11. TRIDSIATA ŠTVRTÁ NEDEĽA CEZ ROK NÁŠHO PÁNA JEŽIŠA KRISTA KRÁĽA NEBA I ZEME	<u>8.00</u>  <u>10.00</u>	Za ZBP pre Andreja 75 rokov života č. 191  Na úmysel

1. Dnes bude pobožnosť o 14:00 hod.

1. Dnes bude pobožnosť o 14:00 hod.

### Poprosíme znova pred sv. omšou:

1. Autá odstaviť na parkovisku pri „trafe“ alebo na odstavnej ploche pri škole. Až keď sú tam všetky miesta naplnené je možné zaparkovať auto inde.
2. Staršie a choré osoby, ktoré zavážate do kostola, nech vystúpia pred kostolom, ale autá parkujte na parkovisku pri „trafe“ a pri škole (nie na chodníku).
3. V uličke pri kostole stále nechávajte jedno miesto voľné – pre kňaza.
4. V uličke pri kostole, ak nemusíte neparkujte, a už vôbec nie tak, že zabránite prejazdu iných áut.

### *Liturgické čítania*

#### **19.11. – 33. nedeľa cez rok**

1. Emília Harmaňošová, Jozef Ontkoc
2. Milada Milčová, Ondrej Milčo

#### **26.11. – 34. nedeľa cez rok**

1. Zuzana Bončíková, Andrej Bončík
2. Peter Engel, Alena Engelová

#### **3.12. – 1.adventná nedeľa**

1. Dominik Hančár, Terézia Ontkocová
2. Božena Hančarová, Juliana Milčová

Vydáva: RKFÚ Modra n. C.  
pre vnútornú potrebu farnosti.  
Vychádza každú druhú nedeľu na základe požiadavky p. farára.  
Texty pre Vás spracoval a upravil Ondrej.  
Text neprešiel jazykovou úpravou.

# Kritické myslenie

Je známa kniha s názvom „Kôň, ktorý vedel počítať“. Istý berlínsky učiteľ matematiky hovorí tu o koňovi s prezývkou šikovný Hans, ktorý vedel rátať a rozumel zložitým slovným pokynom. Je to pravda? Nie, bolo to klamstvo. Ale kniha je o tom, aby sme neverili všetkému, čo počujeme, aby sme rozmýšľali nad tým, čo sa nám hovorí. Dôvod je ten, že bežne to nerobíme a potom to tu na tejto zemi vyzerá, ako vyzerá, lebo veríme kadekomu, naletíme na nezmysly a keď na to prídeme, je neskoro.



Kritické myslenie to nie je o kritizovaní. Vieme, že kritizovať vie zrejme každý, kto má jazyk. Kriticky myslieť si vyžaduje mať vedomosti, a stále ich dopĺňať, uvažovať o tom, čo počujeme, vedieť to porovnať s inými informáciami, zapájať sa do náboženských rozhovorov (nie po 5-tom poháriku). Kresťan má mať otvorenú myseľ pri hľadaní Božieho posolstva. Budme schopní prijímať aj to, čo sa nám nepáči, ale čo nás posunie v živote dopredu, čo zvýši kvalitu nášho života a vylepší život ľudí v našom okolí.

## Proroci III.

**Nahum** – Boh je láskavý, ale aj prísny. Vinníka nenechá bez trestu. Predpovedá pád mesta Ninive, lebo jeho obyvatelia bolí krutí a namiesto Boha svoj čas venovali modlám.

**Habakuk** – prorok vytýka Bohu, že v Judsku prekvitá zlo, verejné násilie a útlak a Boh na pohľad nerobí nič. Boh mu vysvetľuje, že použije Babylončanov na potrestanie Judska. Nakoniec aj Babylon padne. Lebo každé zlo skončí, len je potrebné byť trpezlivý a veriť v Božiu spravodlivosť.

**Sofoniáš** – hovorí o potrestaní Judska (vyvoleného národa). Národ prestal vzdávať úctu Bohu, uctieval Báala spolu s inými bohmi, napr. boha Molocha (pozn. Už kráľ Šalamún postavil Molochovi na Olivovom vrchu oltár). Hovorí o zničení kupcov, ktorí zbohatli nečestnými obchodnými praktikami. Majetok tých, ktorí zbohatli nečestne bude vyplienený. V deň Božieho súdu hmotné bohatstvo nikomu nepomôže. Boh sa nedá kúpiť. Vyzýva, že ešte stále je čas na pokánie. Je potrebná pokora!

Pozn. Mnohé výzvy prorokov sú aktuálne pre nás aj dnes, keď Boha sme nahradili hmotou, sme pyšní, a svoj čas venujeme všetkému, len nie úprimnej modlitbe.



# Rešpekt

Rodič upozorní dieťa na zlé správanie a čaká, že to viac nezopakuje. Nadriadený v práci upozorní pracovníka, že robí na 50 % a výplatu chce 100 %, tak musí robiť lepšie, policajt upozorní majiteľa auta, že je zákon „neparkovať na chodníku, ani na zelených priestoroch“. Ak dieťa, pracovník, či majiteľ auta to poslúchnu, rešpektujú, vtedy stačí „len upozorniť“. Ak nie, treba dať pokutu, sankciu, potrestať.

V Písme je veľa príbehov, keď Ježiš upozornil hriešnika, a ten už viac nekonal zlo. To je kresťanstvo. Ak urobíme zle (hoci nás nikto nevidí), sme stále za to zlo zodpovední, ale to naše konanie nemáme „obkecávať“, ale napraviť to. Pravda o kresťanstve nespočíva v obhajovaní konania zlého, ale v polepšení sa! Vtedy to dáva zmysel.

V tejto chorej spoločnosti sme dnes v stave, keď tolerujeme dieťaťu, že sa vypravduje s rodičom, starým rodičom a tí neraz sa stiahnu. Podobne v práci, kde je nedostatok pracovníkov, tak „musí sa tolerovať“ aj ten, čo robí na 50 %, a aj v poslednom uvedenom príklade je to tak, že vodiči si svoje nezákonné parkovanie ospravedlnia, hoci o 20 m je parkovacie miesto a aj tak zaparkuje kde nemá. Toto nie je kresťanstvo, to je anarchia. Kresťan katolík rešpektuje authority aj v demokracii!

## Na čo sa nezabúda

Príbeh starších manželov hovorí o tom, ako istá manželka bola v pokročilom štádiu Alzheimerovej choroby. Táto choroba sa prejavuje aj postupným strácaním pamäti. Manžel navštevoval pravidelne manželku v nemocnici. Jedeného dňa priniesol fotografie. Ukázal jej najprv syna, ale odpovedala, že toho človeka nepozná. Potom jej ukázal fotografiu neter. Vzdychla si, ale ani na jej meno si nespomenula. Nakoniec sa jej opýtal: „A čo ja? Vieš, kto som ja?“ Po dlhšom rozmyšľaní sa zdalo, akoby sa jej v očiach zablesklo trochu svetla: „Áno, hm, áno,“ povedala žena. Očividne hľadala v pamäti to správne meno, ale akosi ho nemohla nájsť. Napokon odpovedala: „Áno, ty si ten, kto ma má rád.“

Hoci si nedokázala spomenúť na meno svojho manžela, nemohla zabudnúť na jeho lásku. Taká mocná je sila lásky.

## Zaujímavosti z Biblie

- Po spáchaní prvého hriechu Adam obviňuje Evu, hada...žena obviňuje hada, len nie seba.
- Predtým, ako Adam zbrešil, pracoval v úrodnej záhrade, teraz bude obrábať neobrobenú.
- Ábel obetoval prvorodené zvieratá s tukom, Kain obetoval poľné plodiny.

